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СУЧАСНІ МОЖЛИВОСТІ ФІКСАЦІЇ ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНОЇ ПОДІЇ: НАЦІОНАЛЬНИЙ ТА 
МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД 

Інженерно-транспортні експертизи на місці вчинення ДТП як явище та міжнародні стандарти їх здійснення рідко 
стають предметом наукових досліджень. Для ґрунтовного аналізу сутності та сучасних можливостей цих експертиз 
необхідно розглянути міжнародні стандарти здійснення судових експертиз та норми чинного національного законодавства з 
їхнього регулювання. Це дасть змогу визначити закономірності здійснення інженерно-технічних експертиз на місці ДТП в 
Україні та виокремити сучасні новітні можливості дослідження слідів ДТП у інших країнах світу. 
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ВСТУП 
Сучасні інтеграційні процеси впровадження між-

народних норм у національне законодавство визна-
чають нові завдання з включення таких стандартів у 
судово-експертну діяльність. Орієнтація регулювання 
судово-експертної діяльності на зарубіжну практику 
відкриває нові можливості для підвищення якості та 
професіоналізму здійснення експертиз судово-експерт-
ними установами. На сьогодні європейські правові 
стандарти формуються у рамках двох найбільших 
регіональних міжнародних об’єднань – Ради Європи 
та Європейського Союзу [10, с. 158, 159]. Процес «стан-
дартизації» не оминув й здійснення інженерно-транс-
портних експертиз. Євроінтеграція національного за-
конодавства у відповідній галузі має відбуватися з ура-
хуванням особливостей регулювання порядку здійс-
нення інженерно-транспортних експертиз національним 
законодавством, залученням новітніх науково-технічних 
розробок вітчизняних і зарубіжних учених та застосу-
ванням світового досвіду впровадження таких розробок. 

Проблеми призначення та здійснення судових екс-
пертиз у розслідуванні дорожньо-транспортної події 
(ДТП) у різні часи вивчали О.І. Антіпова, П.В. Галаса, 
С.В. Данець, К.В. Дубонос, В.І. Дячук, В.І. Клименко, 
М.П. Климчук, І.П. Красюк, П.П. Луцюк, С.І. Ольхо-
венко, О.В. Сараєв, А.М. Туренко, С.О. Шевцов, А.Р. Шля-
хов та ін. Однак ці питання стосувались окремих ас-
пектів регулювання судово-експертної діяльності і не 
охоплювали всіх новацій і особливостей здійснення 
інженерно-транспорт-них експертиз.  

МЕТА роботи – дослідження основних засобів фік-
сації місця ДТП, їхніх переваг та недоліків, і можли-
вості модернізації процесу за допомогою розробок за-
рубіжних учених. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У статті автори вважали за доцільне використати 

як загальнонаукові, так і спеціальні методи: пізнання, 
зокрема аналізу, спостереження, класифікації, узага-
льнення, порівняльно-правовий, а також наукового 
пізнання. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
За останні 30 років Україна уклала договори про 

співпрацю у цій галузі з Грузією, Латвією, Литвою, 
Естонією, Казахстаном, Узбекистаном, Молдовою, 
Китаєм, В’єтнамом, Монголією, Македонією, Поль-
щею, Чехією та низкою інших європейських країн. 
Внаслідок розвитку інноваційних технологій та появи 
нових міжнародних стандартів виникли й нові форми 
міжнародного співробітництва у галузі інженерно-
транспортної експертизи: 

– вдосконалення українського законодавства, уз-
годження його з нормами міжнародного права; 

– співпраця національних судово-експертних уста-
нов з міжнародними судово-експертними установами; 

– укладення міждержавних угод у галузі здійс-
нення інженерно-технічних експертиз та створення 
умов для реалізації положень відповідних угод; 

– організація міжнародних конференцій у відпо-
відній галузі; 

– здійснення спільних наукових розробок між від-
повідними установами різних держав та створення 
спільної методичної бази на основі цих розробок. 

Міжнародна співпраця у галузі здійснення інже-
нерно-транспортних експертиз визначається також 
участю українських експертних установ у діяльності 
відповідних міжнародних організацій – насамперед 
Європейської мережі судово-експертних установ 
(Eurоpeаn Netwоrk оf Fоrensіc Scіence Іnstіtutes – 

 С.О. ГАЛЬЧЕНКО, Д.О. ТЕРЕЩЕНКО, І.І. ШЕВЧУК, 2022
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ENFSІ), основною метою діяльності якої є підвищення 
якості судово-експертної науки Європи, створення й 
дотримання міжнародних стандартів якості судової 
експертизи. У 2022 р. до складу ENFSІ увійшов Дер-
жавний науково-дослідний експертно-криміналістичний 
центр, а у 2016-2017 рр. – Київський науково-дослідний 
інститут судових експертиз та Національний науковий 
центр «Інститут судових експертиз ім. засл. проф. М.С. 
Бокаріуса» Міністерства юстиції України [10, с. 164]. 

Судовими експертизами, що досліджують сліди 
ДТП є інженерно-транспортні експертизи, серед яких 
можна виокремити:  

– транспортно-трасологічну експертизу, завданнями 
якої є ідентифікація за слідами, залишеними транс-
портним засобом, певного його екземпляра або уста-
новлення його типу, моделі; визначення взаємного 
розташування транспортних засобів у момент їх кон-
тактування; визначення місця зіткнення транспортних 
засобів і місця наїзду на перешкоду (пішохода), уста-
новлення механізму утворення слідів; розташування 
транспортних засобів відносно проїзної частини на 
момент контактування [3]; 

– автотехнічну експертизу, завданнями якої є уста-
новлення механізму ДТП та її елементів: швидкості 
руху (за наявності слідів гальмування та за пошко-
дженнями), гальмового та зупинного шляхів, траєк-
торії руху, відстані, пройденої транспортним засобом 
за певні проміжки часу, та інших просторово-дина-
мічних характеристик пригоди; швидкість руху транс-
портних засобів, виходячи з їх пошкоджень тощо [3]; 

– комплексну автотехнічну експертизу, експертизу 
відео-, звукозапису та фототехнічну експертизу (за 
наявності відеозапису моменту ДТП), завданнями 
якої є: визначення марки і моделі транспортного за-
собу за відеозаписами та фотозображенням; визначення 
приналежності слідів, залишених на проїзній частині, 
транспортному засобу тощо; визначення розміру (дов-
жини) слідів і їх прив’язки до стаціонарних об’єктів і 
транспортних засобів; визначення розташування і траєк-
торії транспортного засобу на проїзній частині під час 
його руху; визначення взаємного розташування транс-
портних засобів на певних відрізках часу, визначення 
місця зіткнення (наїзду) тощо. 

Варто погодитися з А.В. Лубенцовим, що зав-
дання судової автотехнічної експертизи поділяються 
на загальні та конкретні [9, с. 204]. З нашого погляду 
завдання транспортно-трасологічної та комплесної 
автотехнічної, експертизи відео-, звукозапису та фо-
тотехнічної експертизи також можна поділити на за-
гальні й конкретні. Загальні завдання визначаються 
нормативно-правовими актами у сфері експертної діяль-
ності, а конкретні завдання визначаються уповноваженою 
особою, яка призначає конкретну судову експертизу [1]. 

Здійснення криміналістичної експертизи на місці 
ДТП належить до сфери діяльності Науково-дос-
лідних експертно-криміналістичних центрів (НДЕКЦ), 
що є підрозділами Експертної служби МВС України. 
Кожний центр має власну спеціалізацію і є акредито-
ваним за міжнародними стандартами. До міжнародної 
співпраці залучений і Незалежний інститут судових 
експертиз, який завдяки співпраці з Міжнародним 
центром судової експертизи при Європейській арбіт-
ражній палаті отримує замовлення на здійснення екс-

пертиз не тільки в Україні, а й у інших країнах Єв-
ропи. Із прийняттям Закону України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо усу-
нення адміністративних бар’єрів для експорту послуг» 
українські громадяни отримали доступ до європей-
ських стандартів і методик проведення судових експертиз, 
оскільки Експертно-правова група НІСЕ стала парт-
нером Міжнародного Інституту Експертиз «IIExpertise». 

Автотехнічною експертизою вирішуються виключно 
технічні аспекти ДТП, тобто здійснюється дослідження 
ДТП на підставі фізичних законів. У процесі дослі-
дження експерт-автотехнік шляхом аналізу наданих 
на дослідження вихідних даних встановлює нові об’єк-
тивні факти, які може бути використано як докази [5, 
с. 175]. У дослідженні слідів транспортного засобу на 
одязі або взутті потерпілого експертові також надається 
акт судово-медичного дослідження пошкоджень на 
тілі потерпілого [10, с. 481]. 

Гарантією достовірності інженерно-транспортних 
досліджень може виступати комплекс заходів, що вжи-
ваються в регіональних НДЕКЦ: 1) організація чіткого 
функціонування системи підготовки та перепідготовки 
персоналу; 2) застосовування передових методик і ме-
тодів; 3) впровадження сучасного устаткування, засобів 
вимірювальної техніки; 4) випробування і налагодження 
устаткування; 5) участь персоналу у міжлабораторних 
порівняльних дослідженнях [11, с. 6]. Так, для забез-
печення достовірності отриманих у ході автотехнічної 
експертизи результатів, система управління якістю 
передбачає розроблення та виконання стандартних опе-
раційних процедур, в яких прописуються послідов-
ність та діапазон необхідних до виконання дій. Так, 
для експертизи технічного стану розробляються дві 
системи управління якістю:  

1) «Експрес-діагностика колісних транспортних 
засобів категорії М1» [13];  

2) «Контроль температури навколишнього сере-
довища та стану дорожнього покриття на ділянках 
дороги, де проводиться вимірювання» [14].  

Практика розслідування ДТП свідчить про те, що 
одним із основних недоліків у призначенні автотех-
нічної експертизи є надання слідчим неповних даних, 
що є наслідком передусім неякісного складання про-
токолів оглядів місця ДТП, в яких неповно описується 
пошкодження транспортного засобу, не вказується 
точна їх локалізація, розміри, висота розташування, 
не вимірюється висота від дорожнього покриття до 
бампера, фар, капоту, крил [10, с. 147]. Так, зазвичай 
фіксація місця дорожньо-транспортної події здійсню-
ється слідчим чи спеціалістом із застосуванням фото- 
та відеокамер, рулеток та курвіметрів, а схема місця 
ДТП зображується на аркуші паперу. Однак такий 
спосіб має низку недоліків. По-перше, значні витрати 
часу на збір даних та побудову схеми ДТП, яка в ре-
зультаті не завжди має високу якість. По-друге, висока 
можливість помилок з боку слідчого при фіксації та 
через суб’єктивні чинники сприйняття ДТП.  

Останнім часом поширення набуває такий спосіб 
фіксації місця події, як фотограмметрична зйомка. 
Принцип роботи полягає в тому, що робиться кілька 
фото місця ДТП з різних ракурсів, які потім оброблю-
ються за допомогою спеціальної програми. За таким 
принципом працюють комплекси «Фотоком», «Фомп-к» 
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тощо. Однак, незважаючи на переваги над першим 
способом, принцип фотограмметричної зйомки має й 
низку суттєвих недоліків: обмежені можливості зас-
тосування за поганрї видимості, необхідність вико-
ристання мірного об’єкта, складний інтерфейс прог-
рами та тривалий час оброблення інформації [10, с. 167]. 

В Україні впроваджено інші способи фіксації місця 
ДТП, серед яких – лазерне сканування. Цей спосіб дає 
змогу отримати тривимірну модель місця події з мож-
ливістю зміни ракурсу, скорочує в кілька разів час 
фіксації, не залежить від видимості та скорочує кіль-
кість зайнятих осіб (здійснюється одним фахівцем) 
[10, с. 167]. 

Стосовно міжнародної практики, – значних успіхів у 
розвитку методології проведення інженерно-транс-
портних експертиз на місці ДТП досягли науковці 
Киргизстану. Службовцями Експертно-криміналістич-
ного відділу МВС Киргизької Республіки розроблено 
комп’ютерну програму «Car Edit». Робота програми 
базується на створенні онлайн-моделі типових слід-
чих ситуацій ДТП у процесі огляду місця події з мож-
ливістю виведення масштабованого зображення та його 
друку. За допомогою застосунку слідчий має можли-
вість умовно зобразити усі деталі місця події – до-
рогу, перехрестя, дорожні знаки, світлофори тощо. 
Функція програми «електронна рулетка» дає змогу 
виміряти відстані між об’єктами та оцінити видимість 
у разі конкретно заданих умов. Основна перевага прог-
рами полягає в тому, що всі відомості (розташування 
перехресть, автотранспортні засоби) формують єдину 
базу даних, що суттєво скорочує час оформлення про-
цесуальних документів під час фіксації місця ДТП 
[11, с. 135]. 

На сьогодні в Україні учасники ДТП можуть самос-
тійно фіксувати сліди ДТП, заповнивши паперовий або 
електронний Європротокол [2]. Фіксація слідів ДТП в 
електронному Європротоколі можлива за наявності 
хоча б в однієї сторони смартфона, планшета чи ноут-
бука. На девайсі має бути фотокамера та доступ до 
Інтернет. На сторінці оформлення Європротоколу сто-
роною ДТП вносяться всі дані, які стосуються ДТП: 
фотографується місце аварії та власноруч накреслена 

схема ДТП чи обирається потрібна схема з числа ти-
пових. На заповнення електронного Європротоколу 
водії витрачають близько 7-10 хвилин. Проте можли-
вість складання сторонами Європротоколу має й деякі 
обмеження. Так, обов'язково має бути відсутність трав-
мованих (загиблих) людей; згода водіїв цих транс-
портних засобів стосовно обставин її скоєння; точ-
ність відображення у текстових та графічних засобах 
фіксації даних, які необхідно внести до повідомлення; 
відсутність у них ознак алкогольного, наркотичного 
чи іншого сп'яніння або перебування під впливом лі-
карських препаратів, що знижують увагу та швид-
кість реакції, а з 1 липня 2022 р. розмір страхової ви-
плати за шкоду, заподіяну майну потерпілих не може 
перевищувати 80 000 грн. [4]. У всіх інших випадках 
виявлення і фіксація слідів, необхідних для встанов-
лення обстановки дорожньо-транспортної події, її ме-
ханізму та інших обставин події злочину здійсню-
ється слідчим та залученим ним спеціалістом.  

На нашу думку, Україна має повний потенціал для 
впровадження сучасних технологій у дослідження не 
лише слідів ДТП, а й інших кримінальних правопору-
шень. Наша держава стрімко розвивається в усіх сферах 
суспільного життя та має можливості залучення про-
відних фахівців для розроблення подібних систем 
фіксації місця події, як, наприклад, Car Edit. 

ВИСНОВКИ 
Міжнародні стандарти спрямовано на уніфікацію усіх 

сфер суспільного життя, зокрема й криміналістики, 
однак стрімкий розвиток науки та техніки передбачає 
зміни, що сприяють модернізації усіх галузей. Україна 
активно співпрацює з державами Європи та Сходу в 
галузі здійснення судових експертиз, що регулюється 
відповідними нормативно-правовими актами, ґрун-
товний аналіз яких дозволив визначити предмет та 
завдання автотехнічної експертизи. У статті також на-
ведено основні засоби фіксації місця події, їх пере-
ваги та недоліки і можливість модернізації процесу за 
допомогою розробок зарубіжних учених: лазерне ска-
нування, фотограмметрична зйомка, спеціальні прог-
рами для моделювання місця події.  
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MODERN POSSIBILITIES OF FIXATION A ROAD TRANSPORT EVENT: NATIONAL AND 
INTERNATIONAL EXPERIENCE 

Introduction. Engineering and transport examinations at the scene of a road accident as a phenomenon and its international standards 
are rarely the subject of scientific research. So, for a thorough analysis of the essence and modern possibilities of such examinations, it is 
necessary to consider the international standards of conducting forensic examinations and the norms of the current national legislation 
regarding their regulation. Such an analysis will allow to determine the regularities of conducting engineering and technical examinations 
at the scene of a road accident in Ukraine and to single out the modern and latest opportunities for researching the traces of a traffic 
incident in other countries of the world. 

The purpose of the paper is research of the main means of fixing the place of an accident, their pros and cons, and the 
possibility of modernizing the process with the help of the developments of foreign scientists. 

Results. The paper shows the ways of improving the auto technical examination process, their advantages and disadvantages, the possibility 
of modernizing the process with the help of the developments of foreign scientists, such as: laser scanning, photogrammetric 
surveying, special programs for modeling the scene. 

Conclusion: International standards are aimed at the unification of all spheres of social life, including forensics, but the rapid 
development of science involves changes that contribute to the modernization of all industries. Ukraine actively cooperates with many 
countries in the field of conducting forensic examinations, which is regulated by relevant legal acts, a thorough analysis of which allowed to 
determine the subject and tasks of auto technical examination. The paper also provides the main means of fixing the scene. 

Keywords: forensics, forensic examination, auto technical examination, international standards, traffic incident, laser scanning, Car Edit 
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